

## У карты города

### ПОЧИННОК

ТЕПЕРЬ УЖЕ НИКТО не помнит, когда, с каких мест и какими судьбами закинуло сюда русских. То ли в поисках «сытой» жизни привело на «вольные земли» их в край «диких башкир», то ли это были государственные крестьяне, переселенные когда-то для упрочения границ против дерзких татар, а может, это беглые люди, скрываясь от своих господ из разных мест, в разные времена «сходились» — гадать трудно. Одно ясно: поскольку землю осваивали не один человек, то на века осталось первоначальное наименование поселения — Починнок.

Трудно назвать точную дату поселения. Не до хроник и летописей было. Да и грамотных людей в деревне не было. Во всяком случае, поселение возникло еще до постройки Билимбаевского чугуноплавильного завода.

Об этих сведениях сохранились лишь отрывочные сведения позднего периода. Авторы «Сборника статистических сведений» отмечают, что в 1858 году (до отмены крепостного права) в деревне насчитывалось 116 дворов с числом жителей 630

человек. За десять последующих лет прироста населения не произошло. Это видно из «Списка населенных мест Пермской губернии за 1869 г.»: «В деревне Починнок при речке Починье (указание на место расположения деревни не случайно: при Ревдинском заводском пруде также существует деревня Починнок, основанная еще до постройки завода) насчитывалось 122 двора, в которых проживало 628 человек».

О занятии жителей сведения скудны. В период развития металлургии главные средства к жизни починковцы извлекали от рубки дров и выжиги угля для Билимбаевского, позже Шайтского заводов и артели «Трудоуик». Огни томлящие печи по выработке древесного угля стояли в 5 км от деревни в урочище под горой Бакальской, другие — на расстоянии 10 км по берегам рек Черному и Восточному Шишмам.

НА ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯД кажется странным такое наименование, а внимательно присмотришься к истокам происхождения и обнаружишь, что «починковое хозяйство — расчистка и выжиг леса, по мере сил и надобности» — коренное русское.

Топонимический термин — починнок — корнями уходит в далекое прошлое. Такое название употребляли на Руси в писцовых и переписных книгах пятнадцатого века.

ПОЧИНКИ БЫЛИ не местным и не случайным владением в истории Руси, а очень распространенным и сыгравшим большую роль в заселении и образовании великорусского государства. Русский крестьянин деятель и подвижник, а пахотной земли всегда не хватало, и потому не редкостью было на Руси починков.

Обычно, выделяясь из селения на новое место, крестьянин выезжал в безлюдное место на издольную окраину помещичьих владений.

Починками в старину называли места неосвоенные, необжитые, но куда, однако, уже пришел человек, вырубал лес, корчуя пни, закладывал пашню и селился здесь. От слова «почин» — положить начало чему-либо — получило название возникшее новое поселение. Оно было вызвано тем обстоятельством, что «по мере стесненности людностью из селения начинают выселяться на починки [выселки]».

### ПОЧИННОК

Новоселам, поселившимся в починке, предоставлялась временная льгота в уплате налогов. Починковские привилегии в большинстве случаев по истечению срока исчезали, и поселение включалось в состав владений, в пределах которых оно находилось. Название Починнок обычно удерживалось за поселени-

ем, пока не истекал льготный срок.

Тогда починнок превращался в обычное селение, получало имя основателя его или по воле помещика насильно переименовывалось. В большинстве случаев в источниках терялось указание на принадлежность селения к починку. Однако и по сей день в центральных обла-

стях Европейской части Союза, на Урале и Предуралье многие селения именуются в разной вариации этого слова починками.

В «Алфавитном списке предприятий связи СССР» (том 2-й) насчитывается девятнадцать населенных пунктов с названием Починнок, Починки. На Смоленщине даже районный центр носит такое название. Есть и в Первоуральском районе населенный пункт, который не потерял своего первоначального наименования. О нем и речь поведем.

Существует предание о первых поселенцах на этом месте. Сюда пришли люди, обнаружившие землю добрую для хлебопашества. Приглядевшись к подобиюшемуся месту и стали рубить и выжигать лес. Трудолюбивые крестьяне распашали землю, засеяли клви и поставили избы. Так был положен почин новому поселению на берегу речки. Видать, бар-

щина не оставила у этих людей радостного воспоминания о милой родине и ее природе, отчего и нарекли они новое поселение Починком. От «почина» обжигания места русскими получили имена речка и близлежащая гора.

Это предание, пронесенное людьми через века, в некоторой степени подтверждают авторы «Сборника статистических сведений за 1885—1887 гг.» Они приводят краткую справку следующего содержания: «деревня Починнок расположена на скатистом месте при речке Починке. Местность заселена беглыми людьми, которые вытеснили здесь живших «каких-то диких людей».

Авторы сборника допустили существенную ошибку: если беглые вытеснили «каких-то диких людей», значит, они пришли не на пустое место, а на обжи-

тое. Тогда новое местожительство они не могли наименовать починком.

Не будем упрекать авторов за допущенную ошибку. Важно, что они подтверждают версию о заселении этого места беглыми людьми. Кстати, не всегда из-за стеснения людностью уходил русский крестьянин на починки, бросая родные края, а в поисках сытой и свободной от феодального гнета жизни переселялся на уральскую землю.

По мере знакомства с Сибирью бегство туда крестьян усиливалось. Гулящие люди в одиночку, целыми семьями шли нетерпимыми тропами на Камень, в поисках сытой и свободной от барщины жизни. В портфелях Маллера имеется интересный документ, рассказывающий о беглых людях.

Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.

(Окончание следует).